35 35

找记者 上壹点 读者热线>>> 0635-8451234

我们就在您身边 **希鲁晚报** 2024.1.31 星期三

大力发展银发经济,培育旅居养老、健康养老等新业态

# 今年全市将新建100处幸福食堂

民政工作关系民生、连 着民心,是社会建设的兜底 性、基础性工作。1月30日,聊 城市政府新闻办公室举行 "读懂政府工作报告"主题系 列新闻发布会民生改善专场 二),聊城市民政局党组成 员、副局长、二级调研员刘强 介绍2023年民政工作有关情 况。2023年,聊城市民政局按 照"三提三敢"工作要求,心 无旁骛抓执行、铆足干劲促 落实,多项工作获得省级领 导肯定,在国家级媒体进行 宣传报道,并在全省民政工 作会议上作典型发言

记者 陶春燕

# 聚力养老服务解民忧

创新开展养老服务立法。《聊城市失能老年人照护服务条例》于2023年5月1日施行,聊城市成为全国首个针对失能老年人立法的地级市。《条例》实施后,全市24处养老机构开设失智老年人照护中心,设置床位1146张。

扩大养老服务供给。完成特殊困难老年人家庭适老化改造2613户,新增护理型养老床位1502张。新建幸福食堂167处,累计服务老年人"一餐热饭"318万人次。阳谷县阎楼镇赵堂村幸福食堂有关做法在央视宣传报道。截至目前,全市共有备案养老机构110处,床位2.4万张,其中护理型床位1.8万张。建有城市社区老年人日间照料中心257处、农村幸福院299处,县、乡镇(街道)、村(社区)、家庭4级养老服务网络基本建成。



加强养老服务人才培养。在聊城职业技术学院、聊城市技师学院等5所大中专院校设立养老服务相关专业,在校生4500余人。遴选5处市级养老服务培训基地,累计培训1.5万人次,年度从业人员培训覆盖率达100%。建设智慧健康养老服务人才培养实训基地,努力将聊城打造成养老服务人才"培养高地""输出高地"。

关心关爱特殊老年群体。建立特殊困难老年人分类分级探访关爱制度、经济困难失能老年人购买居家养老服务制度,为6000余名保障对象每人每周提供1小时的助餐助洁等服务。

# 聚力民生保障暖民心

加大困难群众救助力度。全面建立困难群众救助保障标准动态调整机制。2023年1月起,城市居民最低生活保障标准由每人每月829元提高到每人每月871元,农村居民最低生活保障标准由每人每月648元提高到每人每月692元。农村特困人员基本生活保障

标准由每人每月846元提高到每人每月900元,2023年聊城市共保障城乡低保对象8.27万人,累计发放4.6亿元;特困供养对象2.36万人,累计发放3.27亿元。开展临时救助5003人次,发放救助金915.8万元。持续开展"夏季送清凉""寒冬送温暖"流浪救助人员和临时被困人员专项救助活动,累计救助512人次。

全力做好儿童福利保障工 作。2023年1月起,机构养育孤儿 基本生活保障由每人每月2130元 提高到2178元,社会散居孤困儿 童每人每月由1694元提高到1742 元。全市共有孤儿和重点困境儿 童4026人,发放孤困儿童基本生 活费7974.9万元。开展"护佑健 康"项目,为全市3803名孤困儿童 购买大病保险和意外险。实施助 学工程,按照每人每学年1万元的 助学标准,全面建立孤儿、事实无 人抚养儿童助学长效机制,发放 儿童助学金269万元。压缩孤儿认 定审批期限,事实无人抚养儿童 基本生活补贴实现"静默认证" 乡镇(街道)配备儿童督导员136 名,村(居)配备儿童主任5837名。 争取中央财政支持40万元(全省唯一),面向孤儿、事实无人抚养 儿童,开展"益童飞翔"关爱服务 项目,累计服务280人次。

扎实推进残疾人"两项补贴" 工作。困难残疾人生活补贴和重 度残疾人护理补贴资格认定"跨 省通办""全程网办",为残疾人申 领提供更多便利。全市享受困难 残疾人生活补贴人数3.2万人,享 受重度残疾人护理补贴人数6.9 万人,累计发放补贴资金1.78亿元。

## 聚力社会服务惠民生

推动婚丧习俗改革。做好婚姻登记"跨省通办""跨市通办"工作,2023年累计办理141人次。邀请"全国先进工作者"白云等榜样楷模30人为结婚登记处特邀颁证员。全市举办9次集体婚礼和颁证仪式,其中"公交集体婚礼"被央视报道。持续开展殡仪馆管理服务质量提升行动,推动部分老旧殡仪馆改造。做好清明节、中元节

等传统祭扫节日服务保障工作。 对全市5514个红白理事会骨干成 员共计培训14190人次,建成公益 性安葬(放)设施44处。

服务乡村振兴战略。深入推进乡村著名行动,新命名乡村道路560条,新设更新地名标志1000余处。将采集的乡村道路、居民点、乡村公共服务设施、乡村公共服务设施、乡村公共服务设施、乡村会出居,一村一品"等特色地名村的名为"锚点",积极引导当地群众自主采集上传农家乐、种植养殖基地、农业合作社、快递物流点等惠农助农兴趣点,打通了快递物流"最后一百米"。

激发经济社会活力。充分发挥社会组织服务经济社会作用,319家行业协会商会通过减免降低会费为企业减轻负担715.2万元,惠及4217家企业。发动社会组织开展邻里守望、助老助小等志愿服务活动3400余项,服务群众200万余人次。

今年,聊城市政府工作报告提出"加强困难群众救助帮扶。大力发展银发经济,培育旅居养老、健康养老等新业态,加快公共环境无障碍和适老化改造,建设老年友好型城市",并明确要求"完成特殊困难老年人家庭适老化改造1000户,新增护理型养老床位500张;新增幸福食堂100处;建成投用市社会福利服务中心二期项目,打造成为二级康复医院、儿童青少年心理健康促进中心和国家残联体育训练基地"等重点工作。

刘强表示,下一步,全市民政系统将深入践行市委"6293"工作思路,以"聚力攻坚突破年"为抓手,全力落实市委、市政府部署的重点工作任务,着力提升群众的幸福感、获得感、安全感,努力为新时代社会主义强市建设贡献更多民政力量。

# 聊城集中查封、关停10家消防安全突出风险隐患单位

记者 崔宇晴 诵讯员 修文

为及时消除火灾隐患,最大限度降低火灾风险,近日,聊城市多部门联合在全市范围内开展集中排查整治,对10家存在突出风险隐患的单位进行了集中关停、查封。

# 开发区:

1月27日,开发区消防、教体、公安、商投等部门开展联合执法,根据《中华人民共和国消防法》《消防监督检查规定》等相关规定,对存在占用消防通道、不具备安全疏散条件等突出风险隐患并难以及时整改的5家儿童活动场所、校外培训机构进行临时查封。

#### 莘县:

1月27日,莘县消防救援大队根据《中华人民共和国消防法》《消防监督检查规定》等相关规定,对前期检查发现的存在安全出口数量不足、不具备安全疏散条件等突出风险隐患的1家校外培训机构进行了关停。

#### 临清:

1月26日,临清市教体、消防等部门开展校外培训机构专项检查,检查中发现1家校外培训机构 (儿童活动场所)存在违规设置在四层以上等突出风险隐患,检查组将相关情况反馈给场所负责人后,该场所进行了关停整改。

## 度假区

1月28日,度假区消防救援大队在检查中发现1家工艺品厂房

顶部违规采用聚苯乙烯泡沫板装修,根据《中华人民共和国消防法》第二十六条第一款之规定对该公司进行临时查封时,该公司拒不配合,大队联合于集镇派出所现场办案,按照执法流程依法予以查封。

1月28日,度假区消防救援大队在检查中发现1家店铺顶部违规采用聚苯乙烯泡沫板装修,根据《中华人民共和国消防法》第二十六条第二款之规定,对该场所进行了临时查封。

#### 东昌府区

1月29日,东昌府区消防救援大队根据《中华人民共和国消防法》第五十四条和《消防监督检查规定》第二十二条等相关规定,对前期检查中发现的违规采



用泡沫夹芯板搭建厂房顶棚、耐火等级不足的1家电池厂实施了

临时查封,查封面积1500平方 米。

■本版编辑:李璇 ■组版:李璇